

# 法國私校學生人數創新高

駐法國臺北代表處文化組

法國天主教學校協會日前召開年度記者會。總書記 Eric de Labarre 於會中宣布，2011 學年度天主教學校學生人數較去年增加 12053 人，為二十年來的新高。

私校學生人數增加漸成為普遍趨勢。就地理因素分析，全法三十個學區中，有二十三個學區內的私校學生人數增加。另外，各級學校學生數皆有所增加：幼稚園及小學增加 1035 人，中學 9853 人，私立農業學校學生數亦增加 1165 人。2011 學年度全法私校學生人數總計 1,981,180 人。因申請人數激增，今年約有三萬至四萬份入學申請遭到拒絕。

然而，在學生人數劇增之時，私立學校卻面臨教師人數縮減的挑戰。事實上，過去五年內，私校教職人數已減少 4.3%(約 5594 名教職)，2012 年更有 1350 名教職將遭刪減。Laberre 表示，「過去幾年內，教職刪減帶來的影響，透過學區間與各省間人員整編、增加班級學生數、限制未滿三歲學童入學 等方法來彌補。但若要延續我們過去的努力，政府需提出結構性措施，天主教學校已做好測試這些措施的準備」。

天主教學校協會已與法國教育部進行討論，計畫研擬七項補救措施，其中「遠距教學」與「改變學校年度教學時數管理原則」方案已近完成。其他研議之措施包括：以跨村鎮方式管理小學、減少或重組職業高中授課學科、減少中學生上課時數。Laberre 指出，「授課時間減少一小時，等於節約一萬五千名教職。」最後，另一項較具爭議的做法是將教師法定教學時數，由目前以「週」計算的方式，改以「年度」計算。

資料提供時間： 2011 年 10 月

譯稿人： 駐法文化組

原始資料來源： 2011 年 10 月 10 日法國世界報教育專刊(Le Monde - La lettre de l'Education)